

# 福州教育系统深入开展革命传统和爱国主义教育—— 挖掘红色资源 传承红色基因

本报记者 林晗

清明节期间,福州第三中学的师生来到文林山革命烈士陵园。集体默哀后,大家依次将鲜花摆在烈士纪念碑前。“吾辈当自强,我要把对革命先烈的敬意化作学习的动力。”高一学生胡绍周说。

近年来,福州教育系统深入挖掘本地红色资源,开展革命传统、爱国主义教育。截至目前,市委宣传部、市委文明办、市教育局等单位共遴选培育200多家基地营地,2500多所学校年均组织学生90多万人次开展研学实践。

校园是青少年红色教育的重要阵地,如何运用好这个阵地,让革命故事在思政课上活起来?

“我们以道德与法治(思想政治)、语文、历史三门学科为主阵地开展红色教育,将红色历史、红色故事融入思政课程,并将红色教育有重点地纳入、有机渗透到其他学科教学。”市教育局思政处负责人介绍,3年来,我市已举办红色教育主题市德育教研公开课105节。

在及时总结、推广红色教育的好经验好做法的同时,福州市教育系统还扎实推进以党史教育为重点的“四史”教育,重点讲清楚爱国与爱党、爱社会主义的本质一致性,引导青少年学生从党的非凡历程中汲取智慧和力量,自觉抵制历史虚无主义、新自由主义思潮。

一处纪念馆就是一所大学。挖掘本地红色资源,拓展研学实践版图,是福州打造爱国主义教育“大环境”的一项重要举措——

立足福州独特资源优势,绘制福州市大中小学学习习近平新时代中国特色社会主义思想实践教学基地研学路线图,打造33个学习基地、13条主题线路;



福州三中师生祭扫烈士纪念碑。(学校供图)

遴选建设透堡红色研学实践教育基地、琅岐游击队南兜村驻地革命遗址、贵安北上抗日先遣队陈列馆等51个研学实践教育基地,精心编制闽西红色文化研学之旅、华东红色领航研学之旅、陕西红色记忆与追梦研学之旅等14条福州中小学研学旅行示范精品线路,全市2561所学校每年组织大中小学60多万人次开展研学实践;

建设2个市级“红色资源研学实践教育实验区”,马尾区精心谋划3个红色教育板块,用活31个研学点,开发5条精品线路,塑造5个行走课堂,开发了《马尾红

色文化研学课程》《船政研学手册》(小学版、中学版)等学习资源。罗源县充分利用143处红色革命遗址,开发西部、北部、东部三条红色教育研学路线,通过罗源百丈红色研学综合体,集中开展“红领巾向党”“红军小记者”等主题活动。

在持续深化党史学习教育成果的同时,福州市教育系统也主动贴近青少年特点,创新传播红色基因,在青少年群体中掀起红色学习热潮。

福州教育学院二附小编制党史学习校本学习资源,闽江学院“青春薪课堂”走进省内57所学校

宣讲,福州三中“湖畔青年说”、福州群众路小学“百年党史百家说”活动,组织学生与家长一起讲党史故事……

此外,福州教师合唱团推出原创合唱《百年红船》,闽江师专创作并演出红色话剧《照亮青春》,福州民族中学合唱团创作音乐作品《青山开遍映山红》等。全市学校围绕用好红色资源、传承红色基因拍摄宣讲、演讲视频7600多个,录制音频4150余条,创作文艺作品1600多部。截至目前,全市共打造了33个学习基地,2500多所学校年均组织60多万人次学生开展研学实践。

## 匠心筑梦 向“新”而行 ——走进福州商贸职业中专学校

本报记者 邵秀钦 谢薇

“新质生产力”今年首次被写入政府工作报告,成为当下的一大热词。新质生产力呼唤新型劳动者,这对以培养高素质技能人才为目标的职业教育提出更高要求。

坐落于仓山清凉山下的福州商贸职业中专学校秉承“博为自立、搏为桑梓”的校训,以素质教育为主导,主动应对“制造强国”战略任务,推动各专业向智能化、数字化和网络化的高端转型。同时,学校以匠心育匠才,以社会需求为导向,培养兼具专业理论修养和应用创新能力的高素质技能人才,打造新时代“工匠摇篮”。

在这个春天,我们走进福州商贸职专这片教育沃土,见证工匠精神化作一颗颗信念的种子,落地生根、向阳生长。

### 传承:以匠心打造世遗茶

福州商贸职专春天的第一口“鲜”,是从一泡手工茶开始的。“五指微张开,稍曲,将攥在手掌的茶叶上下抖动。”“锅的温度有260摄氏度了,小心烫手哦……”制茶室里茶香四溢,郭淑敏老师一边说着,一边带着学生制作手工茶。经过杀青、揉捻、干燥,这些手工茶将成为学校最好的宣传品。

茉莉花茶窰制工艺是福州首个世界级非遗,而福州商贸职专就是这项非遗技艺的传承者。因为属于涉农专业,茶叶生产与加工专业的学生不仅学费全免,还享受国家每年2000元助学金资助。

“制茶不仅让学生亲近自然,还能让他们感受中国传统茶文化的美好。”2010年,郭淑敏从福建农林大学茶学专业毕业后进入福州商贸职专任教,目前已是国家一级评茶员、国家一级茶艺师、福建省技术能手、福州市郭淑敏技能大师工作室领办人。

这是一门古老而浪漫的茶文化



陈倩老师(右)在数字营销实训室指导学生参加电商直播技能竞赛。(学校供图)

问。茶汤为纸、清水作画,一部热播剧《梦华录》将茶百戏带入大众视野。作为省级非物质文化遗产,茶百戏从唐宋时开始在武夷山流传。为了激发学生学茶的兴趣,郭淑敏从古代文化典籍中发掘传统茶艺文化,将点茶和茶百戏带到课堂上,一时风靡校园。

每年茶季,师生们还会前往全国各地名茶产区学习手工制茶。近年来,该专业学生多次在国家、省、市、校级比赛中获得大奖。他们还化身中国文化传播使者,接待来访的德国友人,教他们制茶、品茶,赢得广泛赞誉。

变革:培养学院派直播电商人才

直播电商的风,已经吹遍了福州商贸职专。一部手机一个支架,校园里的一人一物、一花一草皆可成为主角;直播实训室里,学生们组成团队,主播、助播、场控、运营等分工协作,配合默契……电子商务专业是学校的王牌专业,也是学校两个省高水平专业群之一,在五年专科和三年专均有招生。

近年来,市场对具备直播电商技能的人才需求越来越大。2020年6月,人社部等公布互联网营销直播实践+专业知识,学校摸索出一套可行的学院派培养模式。目前,有的学生自营视频号粉丝达到六七万人,成为校园“小网红”;有的学生还没毕业就拿到企

业递来的“橄榄枝”;还有更多学生走进乡镇、企业,开展助农直播等电商实践,服务地方经济发展和乡村振兴战略。

业递来的“橄榄枝”;还有更多学生走进乡镇、企业,开展助农直播等电商实践,服务地方经济发展和乡村振兴战略。

### 创新:组建“空中奇兵”

空旷的操场上,一个个飞手神情专注,手持操控盘,目光追随无人机展翅高飞……这是福州商贸职专校园里常见的一幕。

作为新质生产力的代表之一,低空经济正成为眼下炙手可热的新兴产业,而无人机产业正是其中颇具活力的领域。福州商贸职专抢抓先布局赛道,2019年便在全市率先开设无人机操控与维护专业(影视航拍方向)。

何伙珍老师是无人机操控与维护专业的任课老师,曾获评全国杰出教师、省青年五四奖章标兵、省市三八红旗手。“学校早前的人才培养目标关注的是飞行操控,后来发现市场上更需要的是无人机与行业应用结合的复合型人才。”她说。

担任福州商贸职专副校长一职后,何伙珍积极推进教学模式创新,拓宽无人机的应用范畴。除了影视航拍,该专业的学生还要学习掌握无人机在自然资源调查监测、执法取证、土地整治、矿山修复、测绘航拍、应急管理、电力巡检、消防救灾等行业的应用。

在2023年第七届“一带一路”暨金砖国家技能发展与技术创新大赛“无人机应用技术(巡逻一体化)”赛中,季台湾、周霖杰两名同学以福建赛区第一名的成绩出线,代表福建省晋级国赛,获得了福州市在该项的首枚金牌。

如今,这支校园“空中奇兵”已初具规模。首届毕业生即将参加学业水平考试,有望升入高校深造;多名学生通过无人机机长考试,成长为行业骨干;还有学生被电力和公安消防系统提前入校招聘……这些都证明了学校复合型人才培养的卓有成效。

从传承中汲取力量,在变革中顺应风向,在创新中引领方向,福州商贸职专走出了一条独具特色的技能人才培养道路。

## 两位世界冠军走进晋安实验小学

本报讯(记者 邵秀钦)日前,持续一个月的晋安区实验小学“全员运动强体魄 中国精神赢未来”第十二届体育节活动落下帷幕。闭幕式上,羽毛球世界冠军陈宏、体操世界冠军林超

攀与全校师生分享体育精神,鼓励同学们积极参与体育运动,增强体质,勇往直前。

## 退役大学生士兵分享从军经历

本报讯(记者 邵秀钦)近日,福州英华职业学院退役大学生士兵和艺术与建筑系学子组成“萤火计划红色青年实践队”,赴闽侯县职业中专学校开展爱国主义教育进校园主题系列活动。

本次国防教育以“踔厉奋发强国防,勇毅前行向复兴”为主题,包括升旗

仪式、国防宣讲、知识问答、退役大学生士兵从军经历分享、军事技能展示等,为师生呈现了一场别开生面的国防教育课。据悉,“萤火计划”爱国主义教育进校园主题系列活动自2023年3月启动以来,已走进中小学校园开展10余次活动。

## 作文园地

### 月光下

福州市钱塘文博小学六年(6)班 郑欣妍

月光似一层薄纱,撒在了清静的小溪上,撒在了村庄的房屋上,撒在了位清瘦的少年身上。

少年名叫李想,父母常年外出打工,家中只剩下爷爷奶奶和他。李想很孝顺,什么脏活累活都抢着干。他热爱绘画,只要有空闲时间,他都会画画。

李想站在车站前,等待着他的表哥。等待时他也没有闲着,在纸上画着什么。“嘿,李想!”不知是谁喊了一声,李想向那声源看去,是表哥来了。表哥只比李想大一点儿,在城里上学。“你看,这是什么?”表哥说着摇了摇手上的彩笔。“是彩笔!”李想的眼睛顿时亮了起来,看着那盒彩笔。表哥看着李想满脸的笑容,笑着将彩笔递给了李想。

两个少年并肩走在乡间的小路上。月光撒在小路上,撒在路旁飘来阵阵稻香的稻田上……李想先开口:“听村里人说,你们城里还教画画?”他的眼里亮闪闪的,比星星还要闪亮。表哥看着他满眼的期待,心想:他果然还是这样,对绘画热爱无比。表哥肯定地点点头。

一路上李想都在问表哥问题,表哥也不烦,一直为他解答着。两人很快走到家门前的溪边,便坐在了溪边的草地上。月光下的草地,有些朦胧,有些梦幻。李想看着天空自言自语:“如果我也能在教室里学画画该多好啊!”表哥突然拿出一张纸递给李想:“看看,这是我们市少年宫的一个绘画比赛,如果被选中了,你就可以来学美术了!”李想接过那张纸,仔仔细细地读了一遍又一遍,脸上浮现的笑容越来越大,拉着表哥跑回了家。

他一进门就想把这个天大的好消息告诉爷爷奶奶,却发现他们已经睡着了。他便带着表哥轻手轻脚地回了家。

月光下,它们和少年的梦一起闪闪发光。

(指导老师:程云)

点评:小作者展开丰富的想象创作故事,故事以李想这个丰富人物展开,形象鲜明,运用多种描写方法刻画了一位爱画画又孝顺的农村少年的形象。故事情节完整,富有曲折性,颇为吸引人。淡淡的月光,皎洁明亮,如梦如幻,使故事充满了诗意美。“李想”即理想,追梦路上,永不停歇。

## 雨之演奏会

闽侯县鸿尾超瓠小学四年(1)班 傅子欣

天空乌云密布,朵朵妹妹闷闷不乐地蜷缩成一团,那张快哭泣的小脸皱巴巴的,就像刚被人揉皱扔进垃圾桶的纸张一样。

雷公公用力地敲起鼓槌:“轰隆隆,轰隆隆……”整个世界的心跳似乎都加速了。“啪——”只见一道闪电划破天际,伴随着闪电的助阵,风娃娃也卷起了路上的尘土,行人不得用手挡着眼睛。顽皮的风穿过大街顺手拿走了一个小女孩的红帽子,把它挂在了树上。他又掠过池塘,用脚踢起池塘里层层浪花。

终于,云朵忍不住“哇——”的一声哭出来——下雨了。“噼里啪啦……”“啪啪啪,咚咚咚……”无数的声音交织在一起,一场交响乐演奏会开始了。

你听,窗台上,“噼里啪啦,噼里啪啦……”那是电子鼓手快乐的打击声。节奏是那么均匀,声音是那么清脆。窗台上溅起的雪白的水花也随着鼓点跳着动感十足的街舞呢!

再听,树叶中,“啪啪啪,啪啪啪

……”雨点就像一位键盘手,在高高低低、大大小小的树叶琴键中演奏着美妙的《雨之私语》钢琴曲。无数的绿叶合着这场天地间的大合奏,在跳跃着,在摇曳着,在歌唱着。

望着窗外蒙蒙雨幕,我赞叹大自然的奇妙,这真是一场精彩大雨演奏会呀!

(指导老师:包丽星)

点评:首先小作者用心观察,特别是抓住大雨中的几处地方细心观察,各具特点。其二,小作者想象丰富,把乌云密布的天空想象成不开心的云朵妹妹,把下雨想象成哭泣,把“雨滴”比作打击乐手、键盘手等,让文章富有情趣,生动精彩。第三,文章结构清晰,三处地点分段描写,呈现在读者面前的就如一幅美好的雨之水墨画,让读者也享受了一场大自然美妙的音乐会。

## 《作文园地》征稿启事

福州日报《作文园地》是小学生自己的写作园地,学生、家长可自主投稿,也欢迎学校老师大力推荐优秀作文,并附上点评。作文以500字~1000字为宜,来稿题材、体裁不限,欢迎自主配音、配图等。文章提倡“本于内心的郁积,发乎情性的自然”,拒绝无病呻吟,摒弃陈词滥

调,不说假话空话,忠实记录成长的足迹,放飞心灵之美。

投稿方式:扫描下方二维码,关注“福州日报教育新时空”微信公众号,点击二级菜单“作文园地”进入投稿页面,点击“投稿”按钮进行投稿。



不一样的选择,同样的精彩

——2024年福州职校面对面